



今年是我市治理城市交通拥堵的第三年。城市治堵，缓解老小区停车难是其中一项重要内容。自2013年起，大家一直在努力。三年来，我市不仅出台了《关于缓解旧住宅停车难有关工作的若干意见(试行)》、《缓解小区停车难整治工作的实施细则(试行)》等一系列政策，还开展了《宁波市主城区老旧小区停车需求调查及对策研究》，对我市中心城区进行了地毯式的摸底，编制完成《缓解停车难创建宜居和谐社区三年行动计划及作战图》，完成了几十个老旧小区的停车位改造，增加停车位近万个。像江北区桃源小区经过改造，不仅增加了停车位，小区内部环境也得到了整体提升，受到了居民的欢迎。

就老旧小区车位改造问题，市民也可向市治堵办(住建委)提出自己的意见与建议。电子邮箱地址：nbzdbgz@163.com。

记者 张颖 通讯员 王蓉

路通人和，创建和谐社区

——“缓解老旧小区停车难座谈会”纪要

6号下午，市治堵办(住建委)召开了缓解老旧小区停车难座谈会，海曙、江东、江北、鄞州四区治堵办及相关街道、社区代表，规划、交警、城管、消防、物业协会以及人大代表、专家学者等参加会议，对缓解老旧小区停车难问题，大家共同认为，三年的老小区停车位改造，有成绩，也存在不足和困难。这些不足和困难，需要在今后的工作中，各部门更加通力合作，在实践中不断探索，形成“建、管、调”多措并举，运用智慧给予化解。

以下是座谈会部分发言选摘——

民生工程反馈多 有问题，有进展，也有计划

根据市治堵办缓解旧住宅小区停车难问题的工作要求，海曙、江东、江北及鄞州四个区的治堵办都在积极推进着这一民生问题。老小区，总有着相似又具特点的改造矛盾。从四个区的工作经验看，综合整治改造更趋现实及可行性，可操作起来，总有着各种牵制与不好把握的尺度。

马家双 市治堵办

从过去两年来实施经验来看，这项实事民生工程要想办好，单独依靠业主、物业、政府任何一方的力量都无法办成，必须充分发挥各方的主动性和积极性。

沈波 市治堵办

缓解老旧小区停车难是一项系统性的长期工程，除了增加停车位外，还不能忽视消防生命通道、绿化、安保等。仅通过给小区增加停车位这种单一的措施其实是难以达到彻底缓解小区停车难这一矛盾，必须通过多种方式进行。市场经济的调控政策有必要跟上。

宋立刚 海曙区治堵办

针对部分小区内部挖潜整治条件不具备、不成熟的情况，继续引导小区与周边错时停车共享工作。停车改造时还会涉及小区内电力、路灯等管线迁移，协调难度大、迁移改造费用高，易导致部分改造车位大小设置不够规范。关于消防通道的标准，新老小区应该区别对待。

张明 江东区治堵办

很多老小区原来道路就很窄，进行停车位改造，其实从某种意义上来说是对消防通道的提升，而并不是削弱。但是要加强管理，防止发生火灾时消防车开不进，老人生病时救护车开不进。老小区周边还可利用土地可以通过“三改一拆”获得的土地、中远期规划为交通用地、桥下空间优先用于建设公共临时停车场。同时，结合公益项目建设，在学校、医院建设改造中充分考虑增配公共停车位的可行性。

接金宝 江北区治堵办

调剂老小区周边公共停车场资源，是一种缓解方式。目前江北区政府、大剧院等错时共享停车场，都在有序进行着改造，部分已临近完工。

涉及老小区改造方案，在征求居民意见的过程中容易出现反复，方案确定后在实际实施过程中仍会出现较大调整，有时甚至会出现清单与实际不符的情况。

屈庆 鄞州区治堵办

与老三区不同，鄞州区违停现象比较突出，节假日时对核心区道路交通造成了影响。当然，公共停车管理的缺位造成了小区停车收费管理的窘境，使得原本就不容乐观的停车变得更为困难。从某种角度看，规范公共停车位的科学设置和精细化管理，引入价格杠杆和停车需求管理机制，能在短期内改善片区停车供需矛盾。

社区道路如何把控顺畅？ 路窄车位少，矛盾缓解不易

老小区的道路通常都不特别宽，两侧都停车辆后，几乎消磨了道路本身的通行力。即便如此，车位依旧紧张，划车刮擦事件又频频发生。车辆与车位配比的严重失调，成了老小区日常管理的难题。

金建波 海曙区柳锦社区

柳锦社区1000户居民有300多辆车，停车位只有200多个，主要通道常被堵住。5年前，为缓冲停车难问题在道路一侧划定了停车位。可社区车辆保有量几年来激增，夜间时道路另一侧也停满车，导致不宽敞的双向道路变成了单行，车辆交汇时，拥堵现象严重。居民希望改造的意愿很强烈。

社会视角看待整体 各方合作，均需主动性和积极性

两年的旧住宅小区缓解停车难的整治工程取得较大成效，同时也暴露出一些问题。而这些问题，并非不可调和。

章波 市人大代表

现行的绿化条例还是上个世纪制定的，在一定程度上限制了老小区车位改造的推进。在小区内进行大规模绿化改造的现实可行度很低，基本采取小打小闹、微改的形式，能增加的车位也不多。我们希望，能对绿化条例做些修改，比如小区有三分之二以上业主同意，就能实施绿化改造。另外，居住区周边的停车位有很大的开拓空间。比如拆迁地块的边角地块，不大，却能见缝插针建造一些小型停车场，作为土地利用过渡时期使用，对此应该允许。对小区停车场、停车位、车库另作他用的情况，建议采取经济手段来控制。对物业公司来说，最好完善车辆登记制度，一旦发生情况，可及时通知到居民。

高羽波 物业协会代表

缓解小区停车难，需要充分调动业委会、居委会、物业的积极性。老旧小区停车位改造项目，不是光

徐健丽 江东区幸福苑社区

幸福苑小区内有小学、幼儿园和近百家商铺，白天的停车位几乎饱和，这令本就不宽敞的小区道路拥堵不堪。居民迫切希望能进行停车位改造，最好能将小区周边的道路也利用起来，考虑划定路内夜间停车区域，通过建立微循环交通等手段来缓解停车难的问题。

陈海燕 江北区怡江社区

我们社区正在进行改造，大部分居民对此都很支持。在改造过程中，如何在停车位和绿化之间找到平衡点很重要。最好能组织居民去改造好的小区实地考察，这对改造工作有很大的推动作用。

招标找个公司来施工就行的。当前的情况，有很多施工的归施工，社区、物业等多方不接头。要有“花小钱办大事”的态度。高峰时期，可由物业派保安或熟悉小区状况的居民来引导，就能够加快车流通。就物业公司来说，要提升自我的服务意识和能力。小区内有多少车，每辆车的车主基本信息都要掌握在手。至少，在车位不足拥堵的情况下能够及时梳理，发挥物业的功能。

吕晨曦 宁波工程学院副教授

任何情况下，小区停车的责任主体是车主，车主必须负责购买、租用停车位，合理合法停放自己的车辆，不能影响小区整体安全畅通。但是，由于历史原因，许多旧住宅小区不是按照机动车出行为主方式规划建设的，配建车位不足，甚至有些没有配建机动车停车位，也是目前停车难的一个原因之一。

完成改造的小区必须强化管理，加强收费，由车主对其他业主做出补偿。尤其是加强小区内道路畅通的管理，由于空间资源的限制，完全满足新建小区消防标准非常困难，必须制定应急管理方案，建设智能化车辆引导和疏散系统，保证在消防车到达小区前打通到达起火点的通道，在送医等特殊事件发生时几分钟内做出响应，打通生命通道，否则，车主等直接责任人必须承担相应的处罚责任。

相关部门各司其职 探索新的措施，存有“叫好不叫座”

在老旧小区车位改造工作中，规划、交警、城管、消防、物业协会等部门都在职责范围内尽心地拓展思路，探索新方式。可有的好事，却叫好不叫座。

石奇峰 海曙交警大队

今年，经过半年多的努力，海曙欧尚与科创大厦都推出优惠“错时停车”措施，但这一本来是利民便民的措施如今却“叫好不叫座”，每天入场的私家车辆并不多。究其原因，马路免费停车、离家中更近是很多市民不愿意的主要原因。但道路的最主要功能就是通行，下一步希望能进行区域综合交通治理，比如增加消防通道的空间，明确禁止停放区域。通过法治的方法予以约束规范。

郑志雄 市城管局

老旧小区停车位改造是一项民生工程，我们也很支持，但的确存在着一些矛盾，比如绿化的问题。我们希望，小区进行改造前，关于绿化可以咨询、申请，在法规允许范围内是可以进行审批改造的。

侯光波 市消防支队

近年来，因小区停车阻碍消防车及时到位的事不少。很多老旧小区在设计之初道路的宽度不足，单侧

停车后，剩余的宽度已容不下消防车的进入。目前，对于占用小区消防通道的违章停车，实践中执法有难度。每年，我们都会要求辖区各单位组织小区物业进行停车规范的消防演练，力求在现有的法律层面严格推行标准化的消防安全管理。

施斌峰 市交警局

截至目前，全市仅小车的数量已经突破170万辆，这个数值还在逐年上升。市民买车，并没有充分考虑到停车难等问题。到2016年1月1日，小区内的停车收费会全面放开，由小区业委会、物业等出台收费标准备案即可。购车是一种市场经济行为，从某种意义来说，停车位的供需也应沿着市场经济规律的方向走，供需关系相应的主体责任也更加清晰。

杨俊 市规划局

所有停车难里，老小区是最难解决的，涉及到很多不同人群的利益维系。老小区车位改造应有一套适合自己的设计方案，社区居民、业委会、居委会、物业等才更加清楚什么方案更切合小区情况。每个小区周边道路停车的标准都不统一，建议出台政策，从停放难度及密度上进行规范。或是引入社会资本力量，倡导停车服务购买的理念。